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ÖZET

Son bir yılda bilgi teknolojilerinin kullanıldığı tüm pazarlarda “üretim-tüketim” çarklarının yavaşladığını gözlüyoruz. Bunun sebebi çoğunluğu risk sermayesi olan kapital akışının çarkları yağlamayı bırakması. Bilgi teknolojilerinin, sağlayıcısı pozisyonunda olan şirketler ise, buna karşılık olarak, verimi arttırma ve uçtan uca süreçleri hızlandırma yoluna gitmekteler. Internetin buluşturucu rol üstlendiği bu yeni dönemde, bütün süreçleri birer servis olarak ele alıp servis bazında konsolide etmek ve bu servislere web aracılığı ile erişimi sağlamak gerekmekte. 

Web servisleri diye adlandırılan bu yeniden yapılanmış süreçleri kullanıma açmak için ortak standartlar üzerinde anlaşmalı, özellikle arka-ofis sistemlerini uyumlu çalışır hale getirmeliyiz. Bilginin güvenle paylaşılıyor olması ve uygulamaların gevşekçe birleştirilmiş, servis olarak alınabilecek parçalardan oluşuyor olması gerekiyor.

Web servisleri konusunda tartışmak üzere seçtiğimiz başlıklar şöyle :

· Teknoloji Bileşenleri

· Standartlar

· Aktif şirketler

· Görüşler  

1. GİRİŞ

Internet üzerinde ya da bağlantılı iş yapan şirketlerin oluşturduğu peyzaja baktığımızda bunların çoğunluğunun risk sermayesi ile kurulduğunu, bu yüzden de iş odaklı planlandığını görüyoruz. Gerçektende kısa sürede yüksek karlılık elde edebilmek için iş odaklı kurulup, müşteri odaklı çalışmak gerekiyor. Ancak bu araçlar hedefe hızla yönelirken çok fazla yakıt kullanıyor (yüksek maliyet) ve gerek çıktıkları yerde gerek vardıkları yerde tahribata sebep olabiliyor (düşük uçtan uca hız). 

Toplam maliyeti azaltmak için dışkaynak kullanımı, uçtan uca hızlanmak için ise tedarik ve dağıtım zincirleriyle bütünleşmek en açık çözümler. Bütünleşik çalışacak bu şirketlerin öncelikle birbirlerini bulması, daha sonra kolayca bağlantı kurup veri paylaşımını sağlaması, son aşamada da  muhasebeyi gerçekleştirmeleri gerekiyor.

Bu üç fonksiyonu sağlamak için, 1999 yılı sonbaharından beri işten-işe e-ticaret adıyla açılan çalışma alanı, buluşturucu olarak elektronik pazar yerlerini öngörüyordu. Ancak bu merkezi yaklaşım, tedarik zinciri çözümleri için verimli sonuç verse de özellikle dışkaynak kullanımında fayda etmedi. 2000 yılı sonbaharında ise web servisleri ile tanıştık. Bütün büyük yazılım ve servis şirketlerinin aynı günlerde teşvik ve destek açıklamaları yaptığı web servisleri dağıtık bir bilgi-işlem mimarisini kullanacaktı.
Yaşanan ekonomik gerileme döneminde, tüm şirketlerin neredeyse can simidi gibi sarıldığı web servisleri konusunda, analistler de olumlu öngörülerini eksik etmiyorlar. Örneğin Gartner Group, 2002’nin ikinci yarısında geliri 100 milyon doların üzerinde olan şirketlerin %75’inin düzenli olarak web servisleri kullanacağını tahmin ediyor. 
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Şekil 1 : 1998’den 2005’e yazlım platformları pazarı

Bu dinamik ve dağıtık bilgi-işlem yapısını kurabilmek için, tüm bilgi teknolojileri üretici ve kullanıcılarının, platformdan bağımsız ve açık, programlama ve iletişim standartlarını desteklemesi gerekiyor. Böylece birlikte-işler (interoperable) sistemler kurulabilecektir.

2. TEKNOLOJİ BİLEŞENLERİ

Internet üzerinde çalışan dağıtık bir uygulamada kullanılabilecek unsurlar şöyle sıralanabilir :

· Bilgi ve Veri parçaları (örneğin “screen-scraping” ya da “web clipping” ile elde edilenler)

· Yazılım parcalari (örneğin bir muhasebe programı)

· Bilgi-işlem içeren bir uygulama (örneğin ödemeler)

· Bir gerçek dünya servisi için arayüz (örneğin kağıt basımı)

Bu unsurların bir tarayıcı aracılığıyla manuel değil, herhangi bir cihaz (büyük ya da küçük bilgisayar sistemi, laptop, mobil terminal, vs) üzerinde, yetki verilmiş (iş ortakları, tedarikçiler, portal servisi, ürün geliştirici vs) olarak çalışan, herhangi bir uygulama tarafından “run-time” da ve otomatik olarak kullanılabilmesini sağlayacak bir yapı kurulması “Web Servisleri” çalışma alanını oluşturmaktadır. Bu yapının mimarisine Servis Odaklı Mimari (SOA – Service Oriented Architecture) adını veriliyor. Bu mimaride yer alan üç temel işlem şunlardır : 

· Servis Sağlayıcı, servisi kurar ve bunu bir Servis Simsarı’na kaydolarak “yayınlar”

· Servis Arayıcı, Sevis Simasarı’nın kayıtlarını arayarak gerek duyduğu servisi “bulur”

· Servis Arayıcı, sunulan servisi kullanmak üzere, Servis Sağlayıcıya “bağlanır”
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Şekil 2 : Servis Odaklı Mimari

Sağlanan servislerin çoğunlukla belli bir işlevi gören yazılım parçaları olacağı öngörülebilir. Ancak, fiziksel bir işlev de servis arayüzü kullanılarak açılabilir.  Sağlayıcı  ve Arayıcı pozisyonları aynı intranet içinde olabileceği gibi internet üzerinden dışkaynak kullanımı da söz konusu olabilir. Bu esneklikte bir yapıda, birlikte-işlerlik açısından en önemli işlem “bağlanma” olarak öne çıkmaktadır. 

Servis Simsarları ise üç tip kaydı tutmak üzere organize olabilirler :

1. Kayıt Merkezi : Beyaz Sayfaları tutar. Servis sağlayıcıların isim, adres, telefon/FAX numarası ve diğer kontak bilgilerinin, iş alanlarına göre sınıflandırılarak tutulduğu bir katalogdur.
2. Simsar : Sarı Sayfaları tutar. İş alanlarının uluslararası çalışma örgütleri tarafından yapılmış kategorizasyonlarını ve taksonomilerini kullanarak akıllı arama işlemlerine imkan tanıyan bir katalogdur.

3. Toplayıcı/Kapı : Yeşil Sayfaları tutar. Sağlanan servislerin çalışma tutumlarını, iş süreçlerini, teknik özelliklerini ve bağlanma açıklamalarını tasnifleyen bir katalogdur. 

3. STANDARTLAR

Web Servislerinde, yazılımlar arası iletişim için tamamen, W3C’nin (World Wide Web Consortium) yayınladığı, açık internet standartları kullanılacaktır. 
3.1 HTTP ve XML (HyperText Transfer Protocol ve eXtended Markup Lang.)

Web Servisleri veri saklama ve iletişim için XML işaretleme dilini kullanacaktır. Böylece tüm servisleri çevreleyen tüm diğer standartlar “tekst tabanlı” olacaktır. Verilerin ASCII tekst formunda olması sayesinde, firewallarda sorun çıkarmayan HTTP ve HTML kullanılabilecek, veri formatında “big-endian”, “little-endian”, “byte order” gibi problemler ortaya çıkmadan “birlikte-işlerlik” sağlanacaktır. XML işaretlerin okunması kolay olduğundan, uygulama hataları kısa sürede bulunup düzeltilebilecektir.

3.2 UDDI (Universal Description, Discovery and Integration)

IBM, Microsoft ve Ariba’nın başını çektiği 70’den fazla şirketten oluşan UDDI.org grubunun işten-işe birlikte işlerliği sağlamak üzere geliştirdiği UDDI standartı, servis sağlayıcıların tanıtım yayını yapması, servis arayıcıların da sorgu çıkarabilmesi için SOAP mesajları ile taşınan XML tabanlı objelerden oluşan bir arayüzüdür. Beyaz, sarı ve yeşil sayfaları barındıran simsarlar ve SOA yapısındaki ögeler, esasen UDDI’ın tanımladığı rollerdir. UDDI.org’un çalışmalarını sürdürdüğü, şirketler arası ilişkiler ve iş akışı desteğinin de UDDI standartına 2002’de kazandırılması beklenmektedir. 

3.3 WSDL (Web Services Description Lang.)

XML tabanlı bir tanımlar dağarcığı olan WSDL’in fonksiyonu servisler için arayüz tanımlamaktır. Bu Sağlayıcı ve Arayıcıların kullanacağı istem/yanıt mesajlarının formatlarını açıklayabilecekleri soyut bir dildir. Böylece bir servisin ne yaptığı, nerede bulunduğu ve nasıl harekete geçirilebileceği anlatılabilir.

3.3 SOAP (Simple Object Access Protocol)

XML tabanlı bir açık RPC (Remote Procedure Call) protokolü olan SOAP’un ilk sürümü 1.0 Userland, Microsoft ve DevelopMentor tarafından COM (Microsoft’un uygulama geliştirme platformunu oluşturan Component Object Model) ve HTTP için tasarlanmıştı. 26 Nisan 2000’de sürülen SOAP 1.1, IBM ve Lotus’un katkılarıyla her türlü “taşıyıcı” (HTTP harici de olabilir), “dil” (örneğin Java) ve veri kodlaması için, her türlü işletim sistemi ve platformdan bağımsız, “açık” ve “tarafsız” olarak revize edildi. Son olarak da, 7 Temmuz 2001’de, W3C tarafından SOAP 1.2, “working draft” olarak yayınlandı.

Daha önce CORBA (Common Object Request Broker Architecture), Java RMI (Remote Method Invocation) ve DCOM (Distributed COM) gibi çeşitli yapıların çözmeye çalıştığı, dağıtık ve farklı platformlarda bulunabilen yazılım objelerinin bir arada çalıştırılması problemi için tasarlanan SOAP’un en büyük avantajı herhangi bir platform ve sistemden bağımsız, tamamen yansız çalışması. Daha önceki 3 çözüm, bağlantının iki ucunda uyumlu sistemler bulunmasını şart koşmaktaydı. RMI iki uçta Java, DCOM iki uçta Windows ve  CORBA iki uçta aynı ORB uygulamasının bulunmasını gerektiriyordu. SOAP ise bu problemi İstem/Yanıt mesajlaşmalarını birer birer zarflayarak çözmüş bulunmakta. Protokol dört parçadan oluşmakta :

1. Mesaj içeriğini ve nasıl işleneceğini açıklayan bir zarf

2. Uygulamalar tarafından tanımlanabilen veri türleri için kodlama kuralları

3. Uzaktaki prosedürlerin tepkilerini temsil edebilmek için bir konvansiyon

4. Mesaj değiş-tokuşu için bir bağlanma konvansiyonu

3.4 ebXML (e-business XML)

Bu standart, şirketlerin kritik servis bilgilerini yayınlayabileceği UDDI benzeri bir kayıt mekanizması öngörmektedir. Ancak UDDI’dan öte olarak ortaklık ve işlem anlaşmalarının da kurulmasına fırsat tanımaktadır. Bunu sağlamak için güvenlik, servis kalitesi, iş akışı gibi bir çok provizyonu gerçekleştirecek şekilde tasarlanmıştır. Bu haliyle endüstriyel uygulamalara daha çok hitab eden ebXML, şirketler arasında işlevsel sorumlulukları belirleyen  İşbirliği Protokol Profilleri’nin (CPP – Colloboration Protocol Profile)  oluşturulmasını ve bunların İşbirliği Protokol Anlaşmaları (CPA – Colloboration Protocol Agreement) ile karara bağlanmasını sağlamaktadır. 
3.5 WSFL (Web Services Flow Language)

Bu XML tabanlı dil web servislerini kullanarak bir iş kompozisyonu yazılabilmesini sağlar.  IBM tarafından önerilen yeni bir standard olan WSFL, önemli bir problemi adreslemekle beraber ebXML veya UDDI tarafından kapsanmak durumunda kalabilir. WSFL ile bir iş akış şemasını XML ile ifade ederken yönlendirilmiş grafik modeli kullanılmaktadır. Bu model hem insanlar hem makineler tarafından okunabilecektir. Ayrıca her bir iş sürecinin bir web servisi olarak kolayca yayınlanmasına da olanak tanımaktadır. 
3.6 XKMS ve SAML (XML Key Mngmnt Spec. ve Security Assertion Markup Lang.)

WebServislerinde güvenliğin nasıl sağlanacağı henüz netleşmemiştir. Ancak bu iki standart birbirini tamamlayarak onama, yetki verme ve açık anahtar altyapısı fonksiyonlarını XML tabanlı olarak yerine getirebilmektedir. Microsoft, VeriSign ve webMethods’un geliştirdiği XKMS’i kullanan servisleri vermeye VeriSign ve Entrust hali hazırda başlamışlardır.  


XKMS’i, XML schema ilaveleri ile tamamlayıp onama ve yetki tanıma fonksiyonlarının kontrol edilebilmesini sağlayan SAML ise, W3C tarafından “Candidate Recommendation” statüsüne getirilen  “XML Signature” standardından istifade edebilecek. XML Signature standartının bünyesinde ise bir dokümanın içinde bulunabilecek dönüştürülmüş verilerle başa çıkma, dokümanda birden fazla kişinin imzasını tanıyabilme, kısmi dokümanlardaki imzaları destekleyebilme gibi özel fonksiyonlar var.
4. AKTİF ŞİRKETLER

Teknoloji lideri yazılım ve kuruluş servisi firmaların tümünün web servislerinden beklentileri büyük. Böylece bulduğu geniş ve büyük destek, başarılı olmak için tam bir “birlikte-işlerliğe” ihtiyaç duyan web servislerinin hayat geçmesi için ön koşul. Bu desteği vermek için firmalar

· Tüm ürünlerini XML tabanlı açık internet standartları ile uyumlu hale getirmeli

· Yazılım platformlarını altyapıdan bağımsız kılıp gevşekçe bütünleşebilecek dağıtık mimarileri benimsemeli

3.1 Microsoft .NET Framework

Tüm kurumsal çalışmalarını .NET çerçevesine almış olan Microsoft (MS) için web servisleri bir plandan öte geleceğin ta kendisi. 2000 sonbaharında bu yeni stratejisini duyuran MS’in ilk işi müşterilerin servislere tek noktadan giriş yapmasını (single sign-on) ve müşteri bilgilerinin izin verdikleri sitelerce paylaşılmasını sağlayan onama ve yetki servisi Passport’u kullanarak, tüm bu verileri Hailstorm servis platformunda konsolide etmesiydi (03/01). Dağıtık bir veri tabanı uygulaması olan Hailstorm ile MS, web servislerinin yegane bekçisi rolünü üstlenmeye çalışıyordu. Bu yaklaşımı ile açıklığı temel prensip kabul eden diğer web servisleri destekçileri ile ters düşüyordu. İkinci tepkiyi ise bahar aylarında açıkladığı Java’ya karşı CLR (Common Lang. Runtime) çekti. Java gibi bir “virtual machine” ile tüm makineleri bir dile adapte etmektense, her makinanın runtime’da bazı kıstaslara uyduğu takdirde herhangi bir dil ile yazılmış programları anlayabilmesi sağlanacaktı. Bu kıstaslar (obje modeli ve CLS – Common Lang. Spec.) ile yazılan programlar derlendiğinde bir MSIL (MS Intermediate Lang.) kodu oluşturacak ve bu kodu her makine çalıştırabilecek. Yine de MS, favori programlama dili olarak kendi geliştirdiği C# dilini benimsiyor. Microsoft bu teknolojileri standartlaştırmak üzere ECMA’ya da başvurmuş durumda. Bu gerçekleşirse tüm .NET çerçevesinin MS Windows işletim sistemi ile bağı çözülmüş olacak! Uygulama yazılım tarafında ise, Visual Basic 6 yerini VB.NET’e bırakacak. Uzmanlara göre bunun anlamı tüm web uygulama kodlarının %35’ini oluşturan Visual Basic kodlarının %70 ila %80 oranında yeniden yazılması!
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Şekil 3 Microsoft’un .NET çerçevesi
Bu girişimi ile yıllardır süren COM yapısını silen MS’in diğer köklü değişiklikleri ise :

· ASP.NET (Active Server Pages) ile oluşturulacak web uygulamaları, arka taraftaki bir programı kullanan bir sunum önyüzünden ziyade, programın ta kendisi olabilecek. Böylece Drag&Drop, tarayıcıya has gösterim, bağlantı kopması halinde işlem durumlarını koruyabilme gibi bilgisayar programlarına has özellikler web uygulamalarında da olabilecek. Ayrıca kullanıcı arayüzünde MS Windows kullanmak sadece bir opsiyona dönüşecek. Eğer bu opsiyon seçilirse yeni Win forms’u kullanmak yeterli olacak.
· ADO.NET (ActiveX Data Objects) ile veri tabanı üzerindeki kayıtlar arası ilişkiler sorgulanıp, sonuçlar doğruca önyüze “yansıtılabilecek”.
Tüm standartların da geliştirilmesinde pay sahibi olan Microsoft, bu yenilikleri önümüzdeki bir yıl içerisinde tamamlama sözü verdi. Visual Studio.NET ise bu yıl sonuna gün veriyor.
3.2 Sun Microsystems SunONE (Open Network Environment)

Web servislerinin şartlarından biri arka plandaki donanım sistemlerinden bağımsız çalışabilmeleri. Bunu sağlayan yegane teknoloji Sun’ın 1995’de ilk alfa sürümünü yaptığı Java programlama dili ve onun her platformda çalışmasını sağlayan Java Virtual Machine (JVM). En başından beri MS ve Java arasında yaşanan gerilim MS’in .NET çerçevesinde CLR’ı geliştirip kullanmaya karar vermesiyle tam bir kutuplaşmaya dönüştü, çünkü CLR’ın işlevi Java Runtime Environment (JVE) ile bire bir örtüşmekte. SunONE platformunun yapı taşı ise tabi ki, Java 2 Enterprise Edition (J2EE). 

Sun’ın Microsoft’a karşı aldığı ikinci cephe, müşteri kayıt ve bilgisi paylaşımı. Bu konuda MS Hailstorm’un merkezi yapısına, büyük risk taşıdığını söyleyerek, şiddetle karşı çıkan Sun “federe” yaklaşımı öneriyor. Bu yöntemde servis sağlayıcılar, Sun’dan sağlayabilecekleri uyumlu yazılımlarla bu işlevleri kendileri görebilecek. Sun’ın yanı sıra, birçok serbest yazılım firması da bilgi paylaşım yazılımları piyasaya sürerek Hailstorm’un monopolisine karşı çıkmakta.

3.3 IBM Websphere 4.0 (06/01)

Web Servisleri konusunda belki de en önemli rolün sahibi IBM, çünkü Sun ve MS arasında tarafsız arabulucuyu oynuyor. Açıklık adına Java tabanlı SOAP yazılımını Apache Projesi’ne (bir açık-yazılım geliştirme grubu)  devreden IBM, açık standartlar konusunda da tam destek verdiği gibi,  yeni ve gerekli standartların da çıkmasına önayak oluyor (örneğin WSFL). Bu desteğin kanıtlarından birkaçı, DB2 veri tabanının 7.2 sürümüne “XML Extender” ile XML desteğini eklemesi ve XML mesajlaşmaları kotarmak için Websphere paketine mesaj tabanlı middleware’i MQ Series’i de katması.

3.4 BEA Systems WebLogic 6.1 E-Business Platform (08/01)

Bir J2EE uygulama sunucu olan WebLogic Commerce Server, Tuxedo işlem idare sistemi, e-link real-time uygulama birleştirme yazılımı ve WebGain uygulama geliştirme araçları üzerine  kurulu. WebLogic ebXML, SOAP, UDDI ve WSDL’i destekliyor.

3.2 Oracle Oracle9i E-Business Suite ve JDevelopers Toolkit

Oracle’ın web servislerine adım atması müşteri sayısı 100’den az ve cirosu 50 milyon doların altında olan KOBİ’ler için hazırladığı “Small Business Suite” ile oldu. Bu çerçevede KOBİ’ler, muhasebe, CRM, satın almalar gibi işlevleri, internet üzerinden, Oracle’ın sunduğu dışkaynağı kullanarak yapabileceklerdi. Web servislerinin tanımına uygun düşen bu yaklaşımda açık standartlara uyum eksikti. Oracle’ın planı, kendi internet ve mobil uygulama geliştirme platformu JDeveloper Toolkit’de bu desteği sağlamak. Java cephesinde yer alan bu platformun Oracle 9i için SOAP, UDDI ve WSDL desteği ile çıkacak sürümü yılsonuna tarih veriyor.

3.3 HP Netaction Software Suit

Aslında HP için web servislerinin “mucidi” demek yanlış olmaz. 1999 başlarında HP, “Internet Chapter 2” başlığı altında, “e-services” adını verdiği, internet üzerinden erişilip kullanılabilen yazılım ve gerçek servis arayüzlerinden oluşan bileşenler tasarlanacağını öne sürmüştü. Bunu sağlayabilmek için de “e-speak” diye adlandırdığı, Java tabanlı özel bir uzaktan işletim (RPC – Remote Procedure Call) protokolü, özel bir servis arama/kayıt mekanızması  ve servis arayüzü tanımlama dili (IDL – Interface Definition Language) geliştirmişti. HP’nin büyük bir kampanya ile duyurduğu “e-services”, bütün bu teknolojilerin “özel” olmasından dolayı yaygın kabul görmemişti. Daha sonra bir kuluçka devresi geçiren HP şimdilerde SOAP ve UDDI desteği eklediği teknolojilerini bir araya gettirerek NetAction Suit ürününü piyasaya sürmüştür.Yine de e-speak ve özel IDL çözümlerinde diretmektedir.

6. GÖRÜŞLER
XML ve Web Servisleri konusu, yazılım ve iş süreçlerini baştan sona değiştiren son derece köklü ve büyük efor gerektirecek bir çalışma. Buna rağmen sektördeki teknoloji geliştiren firmaların tümü stratejilerini buna göre yeniledi ve bütün kaynaklarını buraya kanalize etti. Böylece bir yıl içerisinde beklentilerin en yüksek olduğu noktaya ulaştık. Bundan sonra 2002 ve 2003 boyunca oldukça zor ve bazıları için düş kırıklığı olacak bir uygulama geliştirme dönemi geçecek. 2004 ila 2006 arasında web servislerinin üretkenlik platosuna tırmanması bekleniyor. Böylece tüm teknoloji evriminin 5 yılda tamamlanmış olacağı tahmin ediliyor. 

Web Servisleri yeni kar alanları oluşturma hedefinde değil. Peki o zaman neden bu hummalı çaba? Bu 5 yıllık sürecin tercümesi, son 5 yılda internet ve altyapıya yapılan büyük yatırımın, gerçekten yüksek verim ve düşük maliyet ile geri kazanılması. Amerika ve Avrupa’da talebin çok üstünde bir omurga kapasitesi mevcut. Depolama kapasiteleri ise her yıl ikiye katlanıyor. Elektronik formdaki verilerin hacmi “exabyte” sınırını geçti ve bilgi işlem yeteneği cep telefonu gibi küçük terminallere dahi eklendi. Bu zemin üzerinde artık platformlar arası işbirliği sağlanmalı. Karşılacak engellerden bazıları ise şunlar olabilir :

· Bir diğerini otomatik olarak çağıran web servisleri, bu zincirleme yapı ile herhangi bir noktada olabilecek aksaklıklara hassas bir görünüm sergiliyor : Şebeke gecikmeleri; bir servisin beklenmeyen şekilde davranması; bir dağıtık servis reddi atağı gibi

· Müşteri kaydı ve bilgisi paylaşımında merkeziye karşın federe yapı, arkada ise J2EE’ye karşı VB.NET  çatışması, bu sürece katalizör etkisi de yapabilir, balta da vurabilir.

· Şirketler arası ilişkileri ifade etmek için bir SLA’den fazlasına ihtiyaç var. İş akış tasarım ve uygulama çalışmalarına ilişkisel ve hatta semantik bilgilerin dahil edilebilmesi gerekli

· Süreçlerin çoğunu elektronik ortama taşıyıp hızlandırsak da, karar, onay, müşterilere duyurma gibi eylemleri hızlandırmak zor olabilir.

· Bu küresel otomasyon projesinde, insan faktörünü göz ardı etme hatasına düşülebilir.
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