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ÖZET

Mobil ticaret ve kablosuz uygulamalar, iş dünyasında belli faaliyetlerin yapılış biçimlerinde büyük değişiklikler meydana getirmektedir. Firmaların, müşterileri için yaratmayı planladıkları değeri en üst seviyeye ulaştırmaları ve sonuç olarak rekabet üstünlüğü yaratmaları, bu sektörde etkili stratejiler geliştirilmesini ve bu stratejilerin gerçekleştirilmesini mümkün kılacak taktiklerin uygulamaya sokulmasını gerektirmektedir. Bu makalede, mobil ve kablosuz uygulamalarda başarı ölçütleri belirlenecek ve başarıya giden yolda kullanılabilecek bir uygulama rehberi geliştirilecektir.
1. Giriş
Mobil ticaret, elektronik ticaret alanında gerçekleştirilen yeni bir devrim olarak nitelendirilmekte ve genel anlamda, kablosuz haberleşme ağları üzerinden yapılandırılan ve parasal değer ifade eden işlemler şeklinde tanımlanmaktadır (Kumar ve Zahn, 2003). Emarketer’ın yapmış olduğu bir araştırmaya göre gelecek yıl, kişisel bilgisayar ve normal telefonların toplamından daha fazla kablosuz araç satışı gerçekleşecek ve yaklaşık olarak 387 milyon kişi bu araçlar üzerinden Internet’i kullanma imkanı bulacaktır (Finfacts.ie). Bu değerler Tablo 1’de sergilenmektedir.
	Aboneler
	2001
	2004
	2007

	Internet kullanıcıları (milyon)
	533
	945
	1,460

	Kablosuz Internet kullanıcıları
(bütün Internet kullanıcılarının yüzdesi olarak)
	16
	41.5
	56.8


Tablo 1: Global Internet and Kablosuz araç kullanıcıları, 2001, 2004 and 2007
Kablosuz araçlar üzerinden elde edilecek gelirlerin toplam değerinin ise 2004 itibariyle sadece Amerika Birleşik Devletleri’nde beş araştırma şirketinin bulmuş olduğu değerlerin bir ortalaması olarak 9.27  milyar dolara ulaşacağı tahmin edilmektedir (Myers medianomics, Finfacts.ie). 
Parasal anlamda böylesine büyük bir potansiyelin sahibi olan mobil ticaret ve kablosuz uygulamalar, kullanıcıların ihtiyaçları ve beklentilerindeki farklılıklar sebebiyle, kişisel bilgisayarlar ve dizüstü bilgisayarlar için gerçekleştirilen uygulamalardan belirgin bir biçimde değişiklik göstermek zorundadırlar. Kullanıcılar çoğu zaman, istedikleri anda, kendi ihtiyaçlarına yönelik olarak, istedikleri yerden ve çok kısa sürede gerçekleştirilecekleri kablosuz uygulamaları talep etmektedir. Bu talep ise, direkt olarak kablosuz araçlar için düzenlenecek kapsamlı uygulamaların geliştirilmesini gerektirmektedir.
İşte bu makale, mobil ticaret uygulamalarının başarıya ulaştırılmasında yoğunlaşılması gereken üç konu üzerinde duracaktır: (1) mobil ticaret uygulamalarında değer zincirinin oluşturulması ve bu zinciri oluşturan halkalar, (2) mobil hizmetlerde göz önüne alınması gereken başarı ölçütleri, ve (3) etkili kablosuz uygulamaların gerçekleştirilebilmesi için  izlenebilecek bir rehberin geliştirilmesi.
2. Mobil ticaret değer zinciri

Değer zinciri, bir sektörde müşterinin elde etmiş olduğu katma değere yapılmış olan bireysel katkıların analiz edilmesi için kurulmuş olan bir yapıdır (Miller ve Dess, 1996). Bu genel tanım, mobil ticaret hizmetlerinin sunulması ve yaratılan müşteri değerinin incelenmesi doğrultusunda da rahatlıkla kullanılabilir. Bir mobil ticaret uygulamasında hizmet tedariğinde aktif rol olan elementler ya da değer zincirinin halkaları şu şekilde tanımlanabilir:

2.1 Altyapı ve aktarım teknolojileri

Bir mobil ticaret uygulamasında altyapının temelleri, veri ve sesin aktarımı, ulaştırılması ve değiştirilmesinde kullanılacak temel ağlar vasıtasıyla gerçekleştirilmektedir. Altyapı ekipman tedarikçileri ve ağ işletimcileri (network operators), bir verinin ya da sesin kablosuz olarak iletilmesinde başlıca oyuncular olarak ifade edilirler. Bu firmalar, mobil ticaret uygulamalarının müşteri açısından net değerler sunabilmesi için yeni teknolojiler geliştirmektedirler. Bu teknolojilerden bazıları GSM (Global System for Mobile Communiction), PCS (Personal Communication Services), PDC (Personal Digital Cellular), GPRS (General Packet Radio Service), UMTS (Universal Mobile Telecommunication Systems) ve IMT2000 (International Mobile Telecommunications)’dir. 
2.2 Mobil hizmetler ve teknolojileri

Mobil hizmet teknolojilerine örnek olarak SMS (Kısa mesaj hizmeti), MMS (Çoklu medya hizmeti), WAP (Kablosuz uygulama protokolü), ve imode (bilgi modu) verilebilir. Mobil hizmetlerin diğer bir ayağını ödeme sistemleri ve güvenlik konusu oluşturmaktadır. Örneğin, WAP ortamında güvenlik WTLS (kablosuz aktarım kat güvenliği) vasıtasıyla sağlanmaktadır. Ödeme sistemleri üzerine de yeni teknolojiler büyük bir hızla geliştirilmektedir. Bir önemli örnek akıllı kartların (smart card) kullanımıdır. 
2.3 Mobil arayüzü

Mobil araçların haberleşmede kişisel bilgisayarlardan farklı olan özellikleri hesaba katıldığında kullanıcı için bir arayüzün geliştirilmesi ve sisteme entegre edilmesi çok büyük bir önem kazanmaktadır. Bu konuda değer yaratan birimler teknoloji platformu tedarikçileri olarak bilinmektedirler. Bu tedarikçiler tarafından geliştirilen başlıca araçlar işletim sistemleri ve mikro browserlardır. Mikro browserlar kablosuz araçlarda kullanılmak üzere özel olarak tasarlanırlar. Bir örnek WAP ortamında kullanılan Phone.com’ın UP browser’dır. İşletim sistemi pazarı ise Microsoft, Symbian and 3Com tarafından büyük oranda paylaşılmıştır. Örneğin, Microsoft Windows’un compact edisyonu (CE), Symbian’ın EPOC32’si ve 3COM’ın PalmOS’si avuç içi bilgisayarlarda yaygın bir biçimde kullanılmaktadırlar (Durlacher research, 1999).
2.4 İçerik ve mobil portaller

Değer zincirinin bu halkasında ses ve görüntü gibi dijital materyallerin yaratılması ve aktarılması söz konusudur. Bu tip materyaller, kablosuz araçlar vasıtasıyla kolayca kullanılabilir, değiştirilebilir ve yeniden aktarılabilir. Mobil portaller temel olarak kullanıcının bir çok konudan oluşan kablosuz içerik seçeneklerine ulaşabileceği bir giriş noktası sağlamakla birlikte araştırma faaliyetlerini kolaylaştırıcı bir özelliğe de sahiptirler. Bu içerik birçok farklı tedarikçi odaklı olabilmektedir. Yahoo, AOL ve Excite gibi geleneksel Web portallerinin birçoğu aynı zamanda kablosuz uzantılara da sahiptirler. Bunun dışında, Nokia, Ericsonn, Palm ve Motorola gibi başlıca mobil teknoloji üreticileri aynı zamanda portal hizmetleri de sunmaktadırlar (Durlacher Reserach, 2000).
Mobil uygulamalarda değerin yaratılması süreci ve bu süreçte etkili olan oyuncular üzerinde durulduktan sonra araştırmanın izleyen bölümünde kablosuz hizmetlerde hesaba katılması gereken başarı ölçütleri belirlenecektir.

3. Mobil hizmetlerde başarı ölçütlerinin belirlenmesi 
Başarılı bir mobil hizmeti diğerlerinden ayıracak ölçütlerin belirlenmesi böyle bir hizmetin geliştirilmesinde büyük bir önem taşımaktadır. Temel hedef, değer zinciri anlayışı çerçevesinde müşterinin elde edeceği katma değerin ençoklaştırılmasıdır. Bu doğrultuda , aktarım oranı, verinin korunması ve haberleşmenin bütünlüğü, aktarım güvenliği ve kullanıcı açısından kullanım kolaylığı temel başarı ölçütleri olarak incelenecektir.
3.1 Aktarım (transmission) oranı

Internet’in doğuşundan beri veri gruplarının aktarım oranı, başarıya giden yolda önemli bir faktör olarak değerlendirilmiştir. Özellikle kullanıcı sayısının artması sonucunda bu faktör önemini giderek artırmıştır. Veri aktarım oranı ve dolayısıyla hız konusunda sağlanacak gelişmeler müşterilerin mobil hizmetlerden sağlayacakları değeri ve dolayısıyla kullanıcı sayısını artıracaktır.
3.2 Güvenlik

Veri aktarımında yaşanan temel sorunlardan bir tanesi, kullanıcıya ait bilgilerin ikinci ya da üçüncü şahıslara karşı korunması hususudur. Bu önemli problem, elektronik ticaretin bütün çeşitlerinde kendini gösterdiği gibi mobil ticaret uygulamalarında da çözüm bekleyen konulardan biridir. Son yıllarda bu sorunun çözülmesi doğrultusunda önemli adımlar atılmasına rağmen müşteri güvenliği istenilen seviyeye ulaştırılamamıştır. Müşteri güveninin sağlanması olgusu, müşteri değerinin ençoklaştırılması probleminde özellikle üzerinde durulması gereken bir sahadır.
3.3 Kişiselleştirme

           Müşteri gruplarının bir mobil hizmetten elde edecekleri değerin istenilen seviyeye ulaştırılması, bu hizmetlerin hedef müşterinin kullanımına uygun olarak bireyselleştirilmesi ile mümkün olacaktır. Müşteriler, geniş bir paket içerisinden bilgiyi aramak yerine sadece o bilginin kendilerine ulaşmasını tercih etmektedirler. Bu olgu, hızı artıracak, bir kullanım kolaylığı sağlayacak ve değerin ençoklaştırılması sonucunu doğuracaktır.
3.4 Kullanım kolaylığı
Haberleşme ve veri hizmetlerine hızlı ve basit bir biçimde ulaşılması hususu, başarılı mobil hizmetlerinin en önemli belirleyicilerinden biridir. Özellikle donanım ve yazılım alanlarında gerçekleştirilebilecek yenilikler (örneğin daha küçük ve düz mobil araçların tasarımı ve üretimi, bu araçların daha fazla enerji depolayabilmeleri ve haberleşmeyi kolaylaştırıcı ek arayüzlerin geliştirilmesi) müşterinin elde edeceği katma değeri artırma potansiyeline sahiptir.
Mobil hizmet ve uygulamalarında başarı derecesini belirleyen temel 4 ölçüt belirlendikten sonra çözümlenmesi gereken temel sorun, bu ölçütlerin değerlendirilmesi ve bu değerlemenin olumlu sonuçlanması, yani firmaların  başarıya ulaşmalarına yardımcı olacak  bir yol haritasının geliştirilmesidir. 
4. Bir uygulama rehberinin geliştirilmesi
En etkili mobil uygulamalar, kullanıcının talepleri ile belli bir araç üzerinden hazır bulunan teknolojinin bütünleşmesini sağlamakla mümkün olabilir. Aşağıda verilen rehber, bir mobil aracın işlevselliğini artıracak ve kullanımını kolaylaştıracak güvenilir çözümlerin geliştirilmesine katkıda bulunmayı ve sonuç olarak son kullanıcının elde edeceği değeri ençoklaştırmayı hedeflemektedir.
4.1 Yeni uygulamalar geliştirin

Mobil uygulamalar, mevcut olan Internet projeleri için değil, direkt olarak kablosuz araçlar için geliştirilmelidir. Bu doğrultuda kablosuz araçlar, kişisel bilgisayarların alternatifi olmamalı ve herhangi bir uygulama ile bağlantı kurmanın yeni bir yolu olarak kabul edilmelidir. Sonuç olarak, kablosuz araçların geliştirilmesinde rol alan bir proje üyesi, kablosuz araçlarla gerçekleştirilecek faaliyetlerin kişisel bilgisayar uygulamalarından farklı olması düşüncesinden hareket etmelidir.
4.2 Karşılıklı etkileşime dayalı uygulamalar geliştirin
Tek taraflı modeller, müşteri açısından yüksek değer yaratma özelliği göstermezler. Karşılıklı etkileşime dayalı uygulamalar ise, bir hizmet kullanıma hazır olmadığında bu hizmetin müşteri tarafından talep edilebilmesini sağlama potansiyeline sahiptir. Gerçek anlamda değer yaratan kablosuz uygulamalar, kullanıcıları, sunucu vasıtası ile bilgilendirirken gerçek zamanlı talep edilen hizmetleri de sunabilmelidir. Sunucu ve son kullanıcı tarafından harekete geçirilen işlemleri aynı anda destekleyen sistemlerin geliştirilmesi sonucunda, son kullanıcı önceden belirlenmiş bir takvim yerine istediği hizmete istediği zamanda ulaşma imkanını bulacaktır.
4.3 Kullanıcıya dost işlemler geliştirin

Kablosuz araçların karmaşık yapıları hesaba katıldığında oldukça zor görünmesine rağmen, tasarımcıların kolay bir kullanım olanağı sunmaları son tahlilde yaratılacak müşteri değerini büyük oranda etkileyecektir. Bu doğrultuda, kablosuz araçların sahip oldukları sınırlı işlem gücü, hafıza kapasitesi, band genişliği ve ekran büyüklüğü göz önünde bulundurulmalıdır.
4.4 Müşteriler göz önünde bulundurulmalıdır

Kablosuz araç kullanıcıları, tasarımcıların düşündükleri gibi tecrübeli Web kullanıcıları olmayabilirler. Bugün Internet bağlantısı olan insan sayısından daha fazla sayıda cep telefonu kullanıcısı vardır. Tasarımcılar, hyperlink lerin kullanıcılar tarafından kolaylıkla fark edilip kullanabileceği düşüncesinden hareket etmemelidirler. Özellikle öğrenme eğrisinin çok dik olması durumunda kullanıcıların kaybedilmesi riski nedeniyle uygulamalar mümkün olduğu kadar kolaylaştırılmalıdır.
4.5 Kullanıcı kişiselleştirmesini mümkün kılın

Kullanılan araçların ekran kapasitelerindeki kısıtlar ve mobil bilgi aktarımına sahip olmanın maliyeti göz önüne alındığında, işlemler her son kullanıcının kişisel kullanımı doğrultusunda tasarımlanmalıdır. Unutulmamalıdır ki en yüksek müşteri değeri, son kullanıcılara hizmet paketlerini kendi zevk ve yaşam sitillerini hesaba katarak kişiselleştirebilmeleri imkanı verilerek yaratılabilir.
4.6 Yer duyarlılığını göz önüne alın
Kablosuz araçların kişisel bilgisayarlara olan temel avantajı, kullanıcıların nerede olurlarsa olsunlar uygulamalara ulaşabilmeleridir. Tabi ki tasarımcılar, kullanıcıların bulundukları yere göre uygulama sunucularıyla bağlantı sağlayamamaları gerçeğini göz önünde bulundurmalıdırlar. Sonuç olarak tasarımcılar mümkün olduğu kadar dinamik uygulamalar oluşturabilmek için kablosuz araç kullanımını etkileyen ağların özelliklerini tasarım aşamasına entegre etmelidirler.
4.7 Hiyerarşiye dayanan uygulamaları ortadan kaldırın.
Uygulamalar mümkün olduğu kadar düz olmalıdır. Zamanın kısıtlı olması, insanların genel olarak sabırsız yapıları ve günümüz ekonomisinin kendi özel şartları içerisinde bu bir zorunluluktur. Yapılan araştırmalara göre yapılan her “tık” kullanıcıların %50’sinin kaybedilmesine neden olmaktadır (Cybermalls, 2001). Bu nedenle mobil hizmetlerde yer verilen hiyerarşiye dayanan uygulamalardan mümkün olduğu kadar uzak durulmalıdır.
4.8 Güvenlik konusuna duyarlı olun

Kullanıcıların farklı biçimlerde işlemler gerçekleştirmelerine imkan sağlayan uygulamalar güvenlik konusunda yoğun önlemleri bünyelerinde taşımalıdırlar. Kablosuz uygulamalar geleneksel uygulamalardan daha büyük oranda güvenlik önlemlerine ihtiyaç duyarlar. Bunun temel nedeni, kablosuz araçların kolaylıkla çalınabilmeleridir. Teknolojiden teknolojiye şifrelemenin (encryption) desteklenmesi konusunda ortaya çıkan farklılıklar ve müşteri tarafında güvenlik eksiklikleri bu konudaki sorunları şiddetlendirmektedir.
4.9 Kablosuz araçların özelliklerinin ve kısıtlarının farkında olun

Kablosuz araç sektörü her bakımdan çeşitlilik göstermektedir. Tasarımcılar bu araçlarda kullanılabilecek uygulamalar geliştirmelidirler. Bunun yanında sektörün kısıtları da uygulama tasarımında göz önünde bulundurulmalıdır. Örneğin, kablosuz araçlar genellikle ses ve yazı aktarımı ağırlıklıdır. Son olarak tasarımcılar kablosuz araçlardaki ekran farklılıklarına uygun uygulamalar geliştirmelidirler.
5. Sonuç

Kablosuz teknoloji ve mobil uygulamaların global anlamda görmüş olduğu kabul nedeniyle firmalar bu ticaret biçimini kendi iş süreçlerine adapte etme konusunda oldukça hevesli davranmaktadırlar. Bununla birlikte, kablosuz stratejileri izlemeyi planlayan organizasyonların bazı zorluklarla karşı karşıya kaldıkları da bir gerçektir. Çoğu zaman kablosuz araç sınırlılıkları, kablosuz uygulamların kısıtları olarak ortaya çıkmaktadır. 
Bu makalede, firmaların kablosuz uygulamalar doğrultusunda strateji oluşturmalarını ve bu stratejileri uygulamalarını kolaylaştıracak bir rehber geliştirilirken,  hedeflere ulaşmanın ölçütleri olarak nitelendirilen başarı faktörleri de okuyucunun dikkatine sunulmuştur.  
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