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ÖZET

Web madenciliği Veri Madenciliği tekniklerinin World Wide Web verileri üzerinde uygulanmasını konu alır. Web madenciliğini üç ana başlıkta inceleyebiliriz: Web içerik madenciliği, Web yapı madenciliği ve Web kullanım madenciliği. Web kullanım madenciliği kullanıcıların web sitelerindeki davranışlarını inceler.

 Yazımızın konusu olan WALA,  sistem iyileştirme, site değişikliği, iş istihbaratı gibi başlıca uygulama alanları olan, veri olarak web sunucusu erişim kütüklerini kullanan bir web kullanım madenciliği uygulamasıdır. WALA, web erişim kütükleri üzerinde  istatistiksel analiz yapabilme olanağını sağlıyor olmasının  dışında, farklı web erişim kütüğü biçimlerini destekleyen, web madenciliği algoritmalarını kullanan ve kullanıcıya esnek sorgulama olanağı sağlayan bir uygulamadır. Kolay anlaşılabilen bir kullanıcı arayüzü olan WALA, web erişim kütüklerini MS SQL veri tabanında depolayarak istenen veriye daha kolay ve hızlı erişimi sağlamaktadır. Web madenciliğinin Apriori algoritması ile en sık ziyaret edilen url gruplarını(ikili, üçlü, dörtlü), Microsoft Clustering algoritması ile verideki kümelenmeyi ve Microsoft Decision Tree algoritması ile veri içindeki sınıflandırma bilgisini (url, ip, gün, durum kodu, boyut)  veren WALA, Visual Studio .Net ortamında, C# programlama dili ile geliştirilen bir uygulamadır. 
ABSTRACT

Web mining deals with the application of data mining techniques on data available by World Wide Web. The field of web mining can be analyzed under three different headers; Web content mining, Web structure mining and Web usage mining. Web usage mining is the analysis of data generated by the users while using web.

Subject system WALA is a software developed that can be used for site enhancement, site modification or business intelligence purposes. It uses web access logs of different formats and enables tools for making statistical analysis, applying  web mining algorithms and querying all available data in a flexible way. WALA has a graphical user interface and uses MS SQL database system at  background . As web mining algorithms; it has features supporting Apriori algorithms for finding frequently visited url groups  in pairs and triples. MS Clustering  for creating clusters of the data, MS decision tree algorithm for classifying the data according to url,ip,date,status and size. The software is developed in MS Visual Studio .Net framework with C# programming language 

1. GİRİŞ

Web kullanım madenciliği web madenciliğinin web kullanım verilerinden örneğin web erişim kütüklerinden anlamlı veriler  bulmamızı sağlayan bir uygulama alanıdır. Web kullanım madenciliğinin popülaritesi potansiyel ticari faydalarından dolayı artmaktadır.  E-ticaret sitelerinin web kullanım verileri kullanıcı hareketlerini takip etme açısından değerli veriler içerir. Bu veriler sayesinde site güncelleştirme, sistem iyileştirme ve kullanıcılara kişiselleştirilmiş hizmetler sunmak mümkün olmaktadır.

Web kullanım madenciliğinin küçük veriler üzerinde kolaylıkla uygulanabilir ama eğer  veriler büyümeğe başlarsa en temel web kullanım madenciliği algoritmalarını bile çalıştırmak zorlaşmaya başlar. Web kullanım madenciliğini kolaylıkla ve etkili bir şekilde uygulayabilmek için  özel veri temizleme teknikleri kullanarak gifler  jpegler gibi gereli olmayan verilerden kurtuluruz.  Ön işleme adımı ayrıca verilerin veritabanına daha kolay erişmek ve işlemek amacıyla  aktarılmasını da kapsar.   Ön işlemeden sonra herhangi bir  web madenciliği algoritmasını kullanım verisi üzerinde çalıştırabiliriz.

Bu çalışmanın amacı kullanıcı arayüzü ve veritabanı entegrasyonu olan 3 farklı web madenciliği tekniğini ve algoritmasını kullanan bir kütük araştırmacısı geliştirmektir. Bu kütük araştırmacısının adı web erişim kütükleri analizcisi anlamına gelen WALA dır. WALA bir web sitesinin kullanım analizi için gerekli olan araçları sağlar ve kullanıcıların nerden geldikleri, hangi sayfaların en popüler oldukları gibi bilgiler sunar. Hedef web tasarımcıları ve web yöneticileri için bir çeşit karar destek sistemi olacak yeni bir yazılım geliştirmek olmuştur.
WALA da esas veri kaynağı web sunucuları tarafından tutulan web erişim kütükleri dosyalarıdır. Bu sistem MS IIS in 3 farklı kütük biçimini destekler ve üzerinde çalışılmasına imkan verir.  Sistem verileri kütük dosyalarından alıp veritabanına aktarır, veri temizliği yapar, sonra kullanıcı ve oturum belirlemesi yapar. WALA 4 desen  bulma tekniği kullanır: tanımsal istatistik (sql sorguları), ilişkilendirme kuralları (apriori algoritması) , sınıflandırma (MS karar ağaçları), kümeleme (MS kümeleme).  WALA ayrıca bulunmuş desenlerin özel analizinin yapılabilmesi amacıyla sql benzeri bir dil kullanarak kullanıcıların esnek sorgular yapmasına izin verir.

2. WEB MADENCİLİĞİ


Web madenciliği veri madenciliği tekniklerinin Web üzerinde uygulanması anlamına gelmektedir. Şekil 1 de görülebileceği gibi Web madenciliği, web içerik madenciliği, web yapı madenciliği ve web kullanım madenciliği olmak üzere üç ana başlıkta incelenebilir.[1]
2.1 Web İçerik Madenciliği

Web içerik madenciliği temel olarak Internet de saklı bilgiyi bulma üzerine yoğunlaşmıştır (arama motorları, vs.). Kısaca konusu, site içeriğidir.

2.2 Web Yapı Madenciliği
Web yapı madenciliği sitenin yapısal dizaynını iyileştirmek için kullanılır. Konusu siteler arası bağlantılardır
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Şekil 1 Web Madenciliği Sınıflandırması
2.3 Web Kullanım Madenciliği

Web kullanım madenciliği, bu yazının ana konusu, temel olarak web sitelerinin kullanımı, site ziyaretçilerinin hareketlerinin incelenmesi üzerine yoğunlaşan bir alandır.

3. WEB KULLANIM MADENCİLİĞİ

Web kullanım madenciliği veri madenciliğinin kullanıcı erişim hareketlerinin analizi için kullanılması demektir ve başlıca üç fazdan oluşmaktadır: 

· Ön işleme
· Desen bulma

· Desen analizi
3.1 Ön işleme


Ön işleme veri kaynağından alınan verinin desen bulmaya hazır hale getirilmesi adımıdır. Belki de web kullanım madenciliğinin en önemli aşamasıdır çünkü etkili bir şekilde yapıldığından zaman ve kaynak tasarrufu sağlayacaktır.  Bu adımda esas olarak veri gürültüden temizlenir. Kullanıcı ve oturum belirlemesi  yapılır. 
3.2 Desen Bulma


 Veri madenciliğinde desen bulmak için kullanılan bir çok yöntem ve algoritma vardır ve bunların çoğu web kullanım madenciliğinde de kullanılmaktadır.  [2] de detaylı olarak açıklana bu yöntemler kısaca şöyle açıklanabilir. 

Tanımsal İstatistik : Web sitesindeki veriyi tanımlamakta  ve bilgi elde etmekte kullanılan en güçlü teknikler istatistik  yöntemlerdir. Analist farklı değişkenleri baz alan tanımlayıcı istatistik analizler yapabilir.

İlişkilendirme Kuralları: Web alanında beraber kullanılan sayfalar ilişkilendirme kuralları uygulanarak bulunup aynı sunucuya konulabilirler. İlişkilendirme kuralları genelllikle veri tabanındaki veriler arasındaki ilşkileri tespit etmeye çalışır.

Kümeleme : Kümeleme (cluster) analizi veriler arasında benzer karakteristik değerler taşıyanları bir araya getirerek gruplar oluşturmayı hedefler.

Sınıflandırma : Bu teknikler verileri ait oldukları tanımlı sınıflara  koymaya çalışır. 

3.3 Desen Analizi


Desen analizi web kullanım madenciliğinin son adımıdır. Desen analizinin amacı bulunan desenlerden ilginç olmayan desenleri elemektir.  Desen analizinin en çok karşılaşılan şekli SQL gibi bilgi sorgulama dilleri ile yapılan uygulamalardır. Bir başka yöntem ise verilerin veri küplerine yüklenerek OLAP işlemlerinin yapılmasıdır.
4.    WALA

Wala Web sitelerinin kullanımını analiz etmek için geliştirilmiş( en çok ziyaret edilen sayfalar, en yoğun saatler, bir arada ziyaret edilen sayfalar, vs.) bir sunucu erişim kütüğü analiz programıdır. Bu ürünü geliştirme amacımız site sahipleri, yöneticileri ya da tasarımcılarının karar verme aşamasında kullanabilecekleri, temel kütük analiz programlarının tüm özelliklerine sahip olmasının yanında veri madenciliği algoritmaları da kullanarak daha detaylı ve anlamlı bilgi elde edebilen bir yazılım üretmektir.

Şekil 2 de görülebileceği gibi sistem dört ana bölümden oluşmaktadır: ön işlemler ki bu bölüm veri temizleme, veriyi veritabanına atma gibi alt bölümleri içermektedir, istatistiksel analiz, ilişkilendirme, sınıflandırma ve kümeleme. Sistem ayrıca istatistiksel analiz bölümünde kullanıcıya esnek sorgulama imkanı da sunmaktadır ve kullanıcı kendi oluşturduğu sql sorgularını sistemin arayüzü aracılığı ile çalıştırabilmektedir

4.1 Veri Kaynağı :

Önceki bölümde de belirttiğimiz gibi web kullanım madenciliğinde kullanılan veriler çeşitli kaynaklardan elde edilebilir. Wala, veriyi kütük dosyasından, gerekli parametreleri ise arayüzü sayesinde kullanıcıdan alarak analiz işlemini kullanıcının isteği doğrultusunda yürütmektedir. 

4.2 Ön işlem :

Wala Microsoft web sunucusu IIS’in üç log formatını da desteklemektedir. Wala verinin ön işlemi sırasında veriyi ayrıştırmak ve kullanılır hale, veritabanına atılabilir hale getirmek için araç olarak Microsoft Log Parser kullanmaktadır. Daha sonraki adım ise uygun biçime getirilen dosyaların veritabanına atılma işlemidir. Bu işlem de tamamlandıktan sonra sunucu erişim kütüklerinden elde edilen veriler, kullanıcılar için gerekli ve anlamlı bilgiler elde edilmesini sağlayan analiz aşamasına hazır hale gelmektedir.

4.3 Desen Bulma :

Wala üç değişik desen bulma tekniği kullanmaktadır:

· İstatistiksel  (SQL Server sorguları) : İstatistiksel analizin amacı Web sitesinin trafiğini incelemek ve site üzerindeki hareketlerin istatistiksel incelemesini yapmaktır. 

· İlişkilendirme  (Apriori Algoritması[3]) : Bu algoritma yardımıyla en çok birlikte ziyaret edilen sayfalar bulunur. Şekil 3 de bu algoritmanın uygulanış adımları görülmektedir.
· Kümeleme  (OLAP Sunucu Analiz Servisi ile MS Clustering[4]) : Bu tip algoritmalar Internet arama motorları ve   web sorumluları için faydalı olabilecek page kümeleri bulunmasını sağlar.
· Sınıflandırma  (OLAP Sunucu Analiz Servisi ile MS Decision Tree[4]) : Karar ağaçları  algoritmaları verinin belirli sınıflara atanması için kullanılır.
4.4 Desen Analizi :

Analiz aşaması, kullanımı kolay ve anlaşılır kullanıcı arayüzü sayesinde kullanıcının istekleri ve seçimleri doğrultusunda yürütülmektedir. Kullanıcı bu aşamada ilişkilendirme, sınıflandırma veya kümeleme seçeneklerinden herhangi birini (ya da hepsini)seçerek istediği analizleri yaptırabilir.
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Şekil 2  WALA mimarisi
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Şekil 3 Apriori algoritmasının uygulanış adımları

4.5 Wala’ nın Farklılıkları

· Üç ayrı Microsoft IIS formatını destekler

· Kullanıcılara esnek sorgu olanağı sunar(SQL sorguları)

· Üç ayrı veri madenciliği algoritması kullanır: (ilişkilendirme, sınıflandırma, kümeleme) ve bunlardan iki tanesi (sınıflandırma ve kümeleme) Microsoft OLAP Analiz Servisleri kullanılarak uygulanmaktadır.

5.    SONUÇ VE GELECEK ÇALIŞMALAR

Bu çalışmada web kullanım madenciliğinin adımlarını ve web madenciliği algoritmalarını ve bu  algoritmaları kullanan bir web erişim kütükleri analizcisinin tanıtmayı hedefledik. İncelediğimiz farklı web kütükleri analizcilerinin artı ve eksi yönlerini tartıştık. Varolan durumu açıkça ortaya koyduktan sonra, temel özellikleriyle birlikte fazladan karakteristikleri olan bir web erişim kütüğü analizcisi geliştirdik

Amacımız istatistiksel analiz ve web madenciliği özellikleri olan bir web erişim kütüğü analizcisi geliştirmekti. WALA kütük dosyalarını veri kaynağı olarak kullanır ve bu verileri SQL veritabanına aktarır.  WALA üç web madenciliği algoritmasının yanı sıra, istatistiksel analiz, esnek kullanıcı sorgu sistemi ve kullanıcı arayüzüne sahiptir.  Bütün bu özellikler WALA yi sadece istatistiksel analiz yapabilen kütük analizcilerden çok farklı bir yere koymaktadır.

Raporlara grafikler eklenmesi kullanıcının sonuçları daha iyi görselleştirebilmesini sağlayacaktır. WALA nın web içerik madenciliği sistemleri ile entegrasyonu sayesinde iş değeri yüksek sonuçlar üretmesi mümkün olacaktır. Web kullanım madenciliğinin özelleşmiş parçalarının oluşturulmasıyla kişiselleştirme, site güncelleştirme sistemleri WALA nın üstüne eklenebilir. Xml sıkıştırma ve şifreleme tekniklerinin standartlaşmasıyla WALA her yerden erişilebilen bir web servisi haline getirilebilir.
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